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ФОРМУВАННЯ КРИТЕРІЇВ ОЦІНКИ РИЗИКІВ БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

Оцінюючи ризики бізнес-процесів, в першу чергу треба аналізувати 

кожну частину бізнес-процесу, виконувану конкретним виконавцем, тобто 

процедуру. Також треба перевіряти, до яких результатів призводить 

правильне виконання, які дані або матеріали виконавець отримує в 

результаті, що він з ними робить, наскільки оптимальні його дії, а також час 

роботи і тривалість виконання процедури.  

Результатами оцінки ризиків бізнес-процесі, яка спрямована на  

оптимальність, повинні стати виявлені недоліки в процесі або групі процесів. 

Якщо підприємство використовує технологічний шлях оптимізації, то в 

першу чергу виявляються всі основні недоліки бізнес-процесу по 

затвердженню параметрів, потім вони піддаються порівнянню з критеріями 

оптимальності і тільки після цього формуються рішення щодо їх усунення 

[1]. Далі процес оптимізації передбачає розробку пропозицій щодо 

виправлення виявлених недоліків. Необхідно перебудувати модель процесу з 

огляду на дані пропозиції, переглянути дії виконавців та їх кандидатури, а 

саме головне – поліпшити засоби праці. Поліпшення засобів праці полягає в 

удосконаленні форм фіксації, зберігання та первинної обробки даних, що 

використовуються при виконанні конкретної процедури. На завершення 

процесу оптимізації також необхідно оцінити проблеми, які можуть 

виникнути в ході оптимізації в інших областях процесу, в тому числі й 
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можливий опір співробітників. Як правило, проведення аналізу вже існуючих 

в компанії бізнес-процесів не є необхідністю. Сучасні фахівці завжди можуть 

запропонувати тій чи іншій компанії нові бізнес-процеси [2].  

Однак зустрічаються складні ситуації, коли визначити необхідні бізнес-

процеси практично неможливо, наприклад: абсолютно новий вид бізнесу або 

підприємство з великою кількістю складних взаємодій між підрозділами, 

потребує підвищення ефективності своєї роботи. Оптимізувати його роботу 

можливо лише шляхом детального аналізу ризиків чинних бізнес-процесів. 

При цьому слід виділити ряд критеріїв, на які необхідно орієнтуватися при 

оцінки ризиків бізнес-процесів: 

1. Цілісність і органічність оцінки ризиків бізнес-процесів верхніх 

рівнів. 

2. Розстановка пріоритетів при оцінці ризиків бізнес-процесів для 

досягнення стратегічних цілей. Бізнес-процеси, які не впливають на основну 

діяльність, розробляються в останню чергу або не розробляються взагалі. 

3. Ступінь деталізації оцінки ризиків повинна відповідати потребам. 

Основний критерій в даному випадку простий: якщо досягнуто чіткий поділ 

обов'язків між співробітниками і задані основні принципи виконання 

операцій, то подальша деталізація не обов’язкова. 

4. Визначення основних параметрів оцінки ризиків бізнес-процесів на 

етапі проектування. Найчастіше після проектування системи ризик-

менеджменту виникає необхідність проведення оптимізації, при якій і будуть 

потрібні основні параметри бізнес-процесу. 

5. Важливість оцінки ризиків певного бізнес-процесу. Саме вона 

дозволяє зрозуміти, які процеси слід проектувати в  першу чергу, а які можна 

й відкласти. 

6. Розподіл зон відповідальності на підприємстві. 

7. Готовність до опору і протесту співробітників підприємства всьому, 

що тим чи іншим чином буде руйнувати сформовану систему відносин [3].   
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Результатом успішного моделювання повинен стати придатний для 

оцінки процесний опис бізнесу.  Оцінку, як і моделювання, можна 

здійснювати на різних рівнях: від абстрактного розуміння розривів в блок-

схемах до детального опису всіх низькорівневих процесів.  Оцінка повинна 

створювати цінність для бізнесу, тому завжди варто визначати його рамки і 

глибину, виходячи з поставленого завдання.  Визначаючи найбільш 

перспективні бізнес-процеси, варто ранжувати їх за ступенем пріоритетності 

[4]. Найчастіше критеріями є: 

- важливість оцінки ризику певного бізнес-процесу, яка визначається 

часткою внеску конкретного процесу в досягнення ключових завдань 

організації.  Як вплине на ключові індикатори ефективності по зростанню 

прибутку оптимізація процесу оформлення накладних – чи варто 

покращувати даний процес, або є процеси, оптимізація яких дасть більший 

ефект; 

- проблемність оцінки ризику бізнес-процесу, тобто який розрив між 

фактичним рівнем ризику та запланованим. Залежно від розроблених 

критеріїв оцінки результату проблемність може виражатися у відсотках, 

грошових одиницях, балах та ін.; 

- можливість реалізації змін, яка оцінюється у витратах на ресурси 

для робіт по підвищенню ефективності оцінки ризиків бізнес-процесів.  

Розроблені критерії оцінки ризиків та перелік бізнес-процесів зручно 

представити у вигляді матриці з системою оцінювання (табл. 1). 

Таблиця 1 

Приклад матриці оцінювання ризиків бізнес-процесів 

Процес Важливість оцінки 

ризиків 

Проблемність 

оцінки ризиків 

Можливість 

реалізації 

змін 

Підсумок 

Бізнес-процес 1 5 2 3 10 

Бізнес-процес 2 4 4 3 11 

…….. … … … .. 

Бізнес-процес n 4 3 5 12 

*Джерело: складено авторами самостійно 
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Кожен процес оцінюється за критерієм від 1 до 5; де: 1 – мінімальна, а 

5 – максимальна оцінка.  Бали нараховуються експертним методом.  Існує 

кілька підходів до здійснення даної процедури.  Метод розподілу бюджету 

дозволяє експертам давати оцінки за встановленими критеріями. Нерідко 

використовується метод аналізу ієрархії, який передбачає попарне 

порівняння процесів за вибраними чинниками. Сума балів дозволить 

визначити послідовність їх оптимізації, виходячи з одержуваного ефекту.  

Використання подібної матриці значно спростить процедуру оцінки ризиків 

та визначення проблематичності бізнес-процесів. 
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